



50-й чемпионат СССР

высшая лига

«ЗЕНИТ»—«СПАРТАК»

(Ленинград)

(Москва)

20 августа 1987 года

ФУТБОЛ

ФУТБОЛ

СОСТАВЫ КОМАНД «ЗЕНИТ»

Главный тренер — мс Владимир Евгеньевич Голубев, тренеры — Виталий Васильевич Лебедев и мс Вячеслав Иванович Булавин.

Вратари

Михаил Бирюков (1958)
Сергей Приходько (1962)

Защитники

Николай Воробьев (1960)
Анатолий Давыдов (1953)
Владимир Долгополов (1961)
Сергей Кузнецов (1960)
Алексей Степанов (1960)
Геннадий Тимофеев (1963)

Полузаштитники

Аркадий Афанасьев (1959)
Дмитрий Барабаник (1963)
Константин Иванов (1964)
Александр Канищев (1960)
Александр Кисляков (1968)
Николай Ларионов (1957)

Нападающие

Игорь Данилов (1965)
Сергей Дмитриев (1964)
Владимир Клементьев (1956)
Борис Никитин (1967)
Олег Саленко (1969)
Борис Чухлов (1960)

«СКАРТАК»

Главный тренер — зтр СССР, змс Константин Иванович Бекков, старший тренер — начальник команды — змс Николай Петрович Старостин, тренеры — зтр РСФСР Федор Сергеевич Новиков и зтр РСФСР Петр Евгеньевич Шубин.

Вратари

Ринат Дасаев (1957)
Станислав Черчесов (1963)

Защитники

Александр Бокий (1957)
Александр Бубнов (1955)
Альмир Каюмов (1964)
Борис Кузнецов (1957)
Юрий Суслопаров (1958)
Вагиз Хидиятуллин (1959)

Полузаштитники

Евгений Кузнецов (1961)
Андрей Митин (1965)
Александр Мостовой (1968)
Сергей Новиков (1961)
Андрей Рудаков (1961)

Нападающие

Владимир Капустин (1960)
Михаил Месхи (1961)
Виктор Пасулько (1961)
Сергей Родионов (1962)
Федор Черенков (1959)
Валерий Шмаров (1965)

СУДЕЙСКАЯ БРИГАДА

СЕГОДНЯШНИЙ МАТЧ проводит украинская бригада арбитров. Судья в поле — арбитр всесоюзной категории Валерий Лысенко, на линии — судья республиканской категории Александр Кафаджи (оба — из Одессы) и судья всесоюзной категории Вячеслав Чекас (Львов).

Молодой арбитр Валерий Лысенко (в нынешнем году ему исполнится 38 лет) матчи команд высшей лиги судит второй сезон. Его судейский дебют в группе сильнейших состоялся на нашем стадионе 9 июля прошлого года. К настоящему времени на счету Лысенко 6 матчей чемпионатов страны.

Инспектор матча — судья всесоюзной категории Борис Дмитриевич Белозеров (Ташкент).

ФУТБОЛ

ПРЕТЕНДЕНТ НА ПОБЕДУ

САМОЙ удивительной командой восьмидесятых годов можно с полным основанием назвать московский «Спартак». Москвичи демонстрируют в эти годы самую стабильную игру высокого класса. Семь раз из семи возможных «Спартак» занимает место на пьедестале почета, но увы, всегда находилась хотя бы одна команда, которая опережала его. В результате спартаковцы за эти годы завоевали 5 комплектов серебряных и 2 комплекта бронзовых наград.

И вот наконец вроде бы это фатальное невезение «Спартаку» удалось преодолеть. Перед началом нынешнего сезона московский клуб значительно укрепил свои ряды, пригласив большую группу известных футболистов. В числе новобранцев «Спартака» оказались В. Пасулько из «Черноморца», В. Шмаров из «Факела», Б. Меликян и В. Колядко из «Днепра», М. Месхи из тбилисского «Динамо», А. Бокий из «Локомотива». Не все они сумели закрепиться в «Спартаке», но за счет высокой конкуренции на место в основном составе, игра команды стала намного агрессивнее и результативнее. Сейчас «Спартак» является лидером, как по набранным, так и потерянным очкам, самой результативной командой первенства, а спартаковец Ф. Черенков ведет борьбу за право называться самым метким бомбардиром чемпионата. В начале второго круга он уже преодолел одну высоту, вступив в символический клуб бомбардиров имени Григория Федотова.

Москвичи необычайно уверенно чувствуют себя на чужих полях, где одержали четыре победы, еще столько же матчей завершили вничью и проиграли лишь один раз — вильнюсскому «Жальгирису».

85 ПРЕЖНИХ ВСТРЕЧ

ФУТБОЛИСТЫ «ЗЕНИТА» и московского «Спартака» только в чемпионатах страны встречались уже 85 раз. 42 победы одержали москвичи, 21 раз побеждали ленинградцы, в 22 поединках стороны пришли к мирному соглашению. Общая разность мячей 152—89 в пользу сегодняшних гостей. Ни одной другой команде страны не удалось забить голов в ворота ленинградского клуба больше «Спартака».

Даже на своем поле «Зенит» имеет отрицательный баланс во встречах с этой прославленной командой (42 матча — 12 побед, 9 ничьих, 21 поражение).

Матч первого круга в Москве принес победу «Зениту» со счетом 3:1. Напомним, в каких составах играли соперники.

«СПАРТАК»: Р. Дасаев, А. Каюмов, Б. Кузнецов, В. Хидиятуллин, А. Бубнов, А. Еременко, Е. Кузнецов (С. Новиков, 76), В. Пасулько, В. Шмаров (М. Месхи, 46), Ф. Черенков, С. Родионов.

«ЗЕНИТ»: М. Бирюков (С. Приходько, 88), С. Кузнецов, А. Степанов, Г. Тимофеев, А. Афанасьев, И. Данилов, В. Долгополов, А. Канищев, Б. Чухлов, С. Дмитриев, Д. Баранник.

Счет открыл на 11-й минуте Ф. Черенков, четким хлестким ударом направивший мяч в ворота ленинградцев. Зенитовцы сумели выровнять игру, а когда защитники хозяев поля позволили себе вольность, незамедлительно наказали их за это. И. Данилов перехватил мяч, чуть продвинулся вперед и красивым неотразимым ударом в дальний угол сравнял счет. Это произошло на 26-й минуте.

В втором тайме сначала ленинградец Сергей Кузнецов забивал с близкого расстояния гол Дасаеву, а затем его московский однофамилец Борис нерасчетливо перебрасывает мяч через своего вратаря. В том матче «Спартак» потерпел свое первое поражение в чемпионате. И произошло это в... тринадцатом туре.

ФУТБОЛ

У КАЖДОГО — СВОИ ЦЕЛИ

50-Й ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ, говоря языком шахматистов, переходит в эндшпиль. Пройдены две трети пути, осталось преодолеть треть последнюю и решающую. Каждый из клубов на этот отрезок дистанции футбольного марафона ставит перед собой, исходя из сложившейся ситуации, конкретные цели. Одни участники чемпионата мечтают о медалях разной пробы, другие вынуждены будут довольствоваться поощрением в виде участия в Кубке УЕФА на будущий год (напомним, что как и в нынешнем году, Советский Союз в сезоне 1988—89 годов в этом турнире будут представлять четыре клуба), третьи, как о манне небесной, мечтают о спокойной гавани с 6-го по 14-е место, потому что она обеспечивает продление прописки в высшей лиге. Какое же количество очков нужно завоевать, чтобы успешно разрешить те или иные задачи, стоящие перед клубами высшей лиги?

Как и в 50-м чемпионате страны, по 16 команд в высшей лиге советского футбола выступало в период с 1971 по 1978 и в 1986 году. Анализ итоговых данных этих чемпионатов позволяет установить, какое количество очков необходимо набрать и для получения медалей, и для продления прописки. Из анализа исключены 1973 год, когда при ничейном исходе основного времени, победитель матча, которому начислялось одно очко, определялся в послематчевых пенальти, а побежденный очков не получал, и 1976 год, когда было проведено два чемпионата — весенний и осенний. Попытка для установления количественной характеристики того или иного места данных зарубежных чемпионатов оказалась безуспешной, в связи с большим различием в силе ведущих клубов и аутсайдеров, которое не характерно для советских первенств.

Посмотрите, какое количество очков набирали команды, занимавшие три первых и три последних места:

Годы	1-е	2-е	3-е	14-е	15-е	16-е
1971	44	37	36	26	26	24
1972	40	35	35	24	21	20
1974	40	39	35	26	26	16
1975	43	38	37	24	23	16
1977	43	39	37	27	26	21
1978	42	38	37	22	22	21
1986	39	38	37	26	23	17

Как видим, чемпион набирал от 39 до 44 очков, хотя для завоевания золотых медалей в любом случае хватало 40 очков. Серебряный медалист, как следует из данных прошлых лет, должен иметь не менее 38 очков, а бронзовый — 36. Кто сумеет выйти на эти рубежи, покажут оставшиеся туры.

«Проходной» балл в нижней части турнирной таблицы колеблется в очень широком диапазоне. В «последний вагон» уходящего состава успевала вскочить команда, набравшая от 22 до 26 очков. Поэтому можно утверждать, что сохранение прописки в высшей лиге гарантирует только 27 очков. В полной безопасности можно почувствовать себя, лишь преодолев этот рубеж.

Большинству команд высшей лиги для достижения своей цели предоставлено по десять попыток, всего по десять матчей, после которых мы сможем сказать кто есть кто в футболе страны нынешнего года.

ФУТБОЛ

У футбольного глобуса

ГДР

ЧЕРЕЗ НЕСКОЛЬКО НЕДЕЛЬ московский «Спартак» в розыгрыше Кубка УЕФА встретится с дрезденским «Динамо», а в октябре нынешнего года сборная Советского Союза проведет отборочный матч чемпионата Европы с командой ГДР. Продолжая нашу рубрику «У футбольного глобуса», сегодня мы рассказываем о футболе ГДР.

Германская Демократическая Республика — государство в Центральной Европе, у Балтийского моря. Площадь 108 тыс. кв. км, население — 17 млн. человек. Столица — Берлин.

Футбольная федерация страны основана в 1948 году, член ФИФА с 1952 года, УЕФА — с 1954 года. Объединяет более 5,5 тыс. клубов, 28 тыс. команд и около 560 тыс. футболистов.

Сборная ГДР известна как сильная команда, способная достичь самые высокие вершины. Первый международный матч провела 21 сентября 1952 года, проиграв в Варшаве сборной Польши со счетом 0:3. К началу нынешнего года на счету сборной ГДР было сыграно 257 матчей (122 победы, 60 ничьих, 75 проигрышней, разность мячей 444 — 301).

Особенно велики достижения сборной ГДР в олимпийском футболе. В 1976 году команда ГДР стала олимпийским чемпионом, в 1980 году была серебряным призером, в 1964 и 1972 годах — бронзовым.

В 1974 году сборная страны выступала в четвертьфинале чемпионата мира. В составе сборной ГДР двое футболистов провели по сто и более матчей: Иоахим Штрайх — 102 игры и Ханс-Юрген Дернер — 100.

В клубных соревнованиях наибольшего успеха добился «Магдебург», который в 1974 году выиграл Кубок обладателей кубков, в финальных поединках этого же турнира играли «Карл Цейсс» Йена (1981) и «Локомотив» Лейпциг (1987).

Чемпионаты страны по футболу разыгрываются с 1950 года (в 1948 и 1949 годах в стране проводилось первенство восточной зоны). Титул чемпиона ГДР выигрывали: 1950 — «Хорх» Цвиккау, 1951 — «Хеми» Лейпциг, 1952 — «Турбине» Халле, 1953 — «Динамо» Дрезден, 1954—55 — «Турбине» Эрфурт, 1956—57 — «Виссумут» Карл-Маркс-Штадт, 1958 — «Форвертс» Берлин, 1959 — «Виссумут» Карл-Маркс-Штадт, 1960 — «Форвертс» Берлин, 1961 — не разыгрывался, 1962 — «Форвертс» Берлин, 1963 — «Мотор» Йена, 1964 — «Хеми» Лейпциг, 1965—66 — «Форвертс» Берлин, 1967 — «Карл-Маркс-Штадт», 1968 — «Карл Цейсс» Йена, 1969 — «Форвертс» Берлин, 1970 — «Карл Цейсс» Йена, 1971 — «Динамо» Дрезден, 1972 — «Магдебург», 1973 — «Динамо» Дрезден, 1974—75 «Магдебург», 1976—78 — «Динамо» Дрезден, 1979—87 — «Динамо» Берлин.

Начиная с сезона 1954—1955 годов в футбольном чемпионате страны (oberliga) участвует по 16 команд. Первенство разыгрывается с августа по июнь.

Кубок ГДР разыгрывается с 1949 года. Его первым обладателем был «Вагонбай» из Дессау. Вот кто выигрывал приз в последнее десятилетие: 1977 — «Динамо» Дрезден, 1978—79 — «Магдебург», 1980 — «Карл Цейсс» Йена, 1981 — «Локомотив» Лейпциг, 1982 — «Динамо» Дрезден, 1983 — «Магдебург», 1984—85 — «Динамо» Дрезден, 1986—87 — «Локомотив» Лейпциг.

ФУТБОЛ

ДЕСЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

В 1977 ГОДУ юношеская сборная Советского Союза впервые стала чемпионом мира по футболу в соревновании девятнадцатилетних игроков. Тогда золотые награды в нашу страну привезли такие известные теперь мастера как В. Бессонов, С. Балтача, В. Хидиятуллин, А. Баль, А. Сопко, Ю. Сивуха, В. Новиков, В. Петраков и другие.

И вот спустя ровно десять лет наши юноши вновь добились безоговорочной победы на мировом форуме, на этот раз в соревновании шестнадцатилетних. Чемпионат мира проходил в июле на футбольных полях Канады. В групповом турнире сборная СССР сыграла вничью с командой Нигерии (1:1), победила сборные Мексики (7:0) и Боливии (4:2), в четвертьфинале выиграла у команды Франции (3:2), в полуфинале — у Кот д'Ивуара (5:1), а в финале вновь встретилась с юношами Нигерии. Матч снова завершился вничью — 1:1, а по пенальти (3:1) золотые награды завоевали юные советские футболисты.

Под руководством наставников А. М. Пискарева и Я. Г. Луцкого обладателями золотых медалей стали ленинградец Юрий Окрошидзе, волгоградец Виктор Гузь (воспитанник футбола Карабудино-Балкарии), бакинцы Ариф Асадов (из Сумгаита), Владислав Лемиш, Владислав Кадыров, львовяне Юрий Мокрицкий, Анатолий Мушник (из Мукачево), киевляне Юрий Мороз (из Черкасс), Юрий Макаров (из Бровар), Николай Русин (из Ужгорода), Валерий Высокос (из Николаева), ростовчанин Олег Матвеев, одессит Юрий Никифоров, сухумчане Сергей Арутюнян, Ираклий Геленава, никополец Сергей Беженар, москвичи Мирджалол Касымов (из Ташкента) и Вячеслав Царев (из Горького).

Первым ленинградским чемпионом мира по футболу стал юный вратарь Юрий Окрошидзе. Мы попросили его ответить на ряд вопросов:

— Юра, как начался твой путь в футбол?

— Я начинал играть именно здесь, в аренментной группе стадиона имени С. М. Кирова, под руководством Юрия Викторовича Янушковского, а затем перешел в «Смену», где моими наставниками стали Юрий Иосифович Кантор и Владимир Павлович Савин.

— Футбол популярен в вашей семье?

— Мой пapa, Александр Шалкович, играл в свое время в первенстве Грузии и имел первый разряд по футболу, сейчас он работает начальником технологического бюро сварки на ЛОМО и, как все ленинградцы, болеет за «Зенит». Младший брат Денис постигает вратарское мастерство в «Смене». Так что маме Ирине Владимировне, тоже работнице ЛОМО, приходится общаться сразу с тремя футболистами.

— Юра, за что ты любишь футбол?

— Он делает нашу жизнь разнообразнее, интереснее. Благодаря футболу я успел побывать уже в Венгрии, Чехословакии, Польше, Франции, Канаде, Болгарии, познакомился со многими городами нашей Родины.

— Через три дня тебе исполняется 17 лет. От имени всех ленинградских болельщиков поздравляем тебя с днем рождения, желаем дальнейших успехов в спорте.

— Спасибо. Желаю здоровья и счастья всем любителям футбола!

Составитель Ю. БРЖЕЖИНСКИЙ
Редактор Б. КАМЕНСКИЙ

М-35763. 11.08.87 г. Тираж 10000. Цена 25 кол.
Лениздат. Типография им. Володарского. Заказ 7926.